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Semesterprogramm für HS 2011/12

Kurs: Deutsche Sprache und Literatur

Studiengruppe: A11B

1. Allgemeine Informationen

	Kursinfo

	Dozent/in
	Christian Walser

	Gehört zum Modul
	Sprachen

	Anzahl Lektionen
	40

	Stundenplan
	Dienstag 1830-2150

	Raum
	

	Ziele & Bewertung

	Ziele
	Die Studierenden....

· können Regelsysteme der deutschen Sprache handhaben

· lesen mindestens zwei literarische Werke

· verbessern die sprachliche Kommunikation

· erweitern die Schreibkompetenz

	Bewertung
	· Schriftliche Prüfung und Aufsatz

	Lehrmittel

	Literatur
	· Gallmann, Peter: Deutsche Grammatik, Lehrmittelverlag des Kantons Zürich

·  Ausgewählte Texte


2. Ablauf

	Datum: 20.09.2011

	Zeit
	Thema: Bereiche des Sprachunterrichts
	Hilfsmittel
	Besonderes

	1830-1915

1915-2000
	· Einführende Übung zu verschiedenen Themen des Sprachunterrichts

· Begegnung mit Literatur: Lesen eines ersten Textes
	
	

	2000-2020
	· Pause
	
	

	2020-2100

2100-2150
	· Korrektur der Übung, Erörterung der Themenbereiche

· Interpretationsansätze zum gelesenen Text 
	
	


	Datum: 04.10.2011

	Zeit
	Themen: Bereiche der Sprachlehre, Lektüre
	Hilfsmittel
	Besonderes

	1830-1915

1915-2000
	· Einführung in Kategorien der Sprachbetrachtung: Worte – Wortarten - Wortgruppen

· Unterschiede der Flexionsmerkmale innerhalb der deklinierbaren Wortarten
	Grammatik-buch
	

	2000-2020
	· Pause
	
	

	2020-2100

2100-2150
	· Beginn Lektüre „Ungefähre Landschaft“

· Schweizer Autoren der Gegenwart
	Roman
	Aufgabe: Lesen bis S. 84


	Datum: 25.10.2011

	Zeit
	Themen:  Grammatik, Literatur
	Hilfsmittel
	Besonderes

	1830-1915

1915-2000
	· Grammatik des Verbs: Zeitformen – Zeitenfolge – Ind. Rede - Passivformen

· Übung zur Konjugation und Deklination
	Grammatik-buch
	

	2000-2020
	· Pause
	
	

	2020-2100

2100-2150
	· Korrektur und Besprechung

· Besprechung der gelesenen Seiten – daraus hervor gehende Thematiken
	Roman
	Aufgabe: Lesen bis S. 100


	Datum: 08.11.2011

	Zeit
	Themen: Prüfung, Literatur 
	Hilfsmittel
	Besonderes

	1830-2000
	· Prüfung über die bisher behandelte Grammatik 
	Unterlagen
	

	2000-2020
	· Pause
	
	

	2020-2100

2100-2150
	· Besprechung der gelesenen Seiten

· Einführung in die Kommunika-tionstheorie: Die Axiome von Watzlawick
	
	Aufgabe: Roman fertig lesen


	Datum: 22.11.2011

	Zeit
	Thema:  Literatur
	Hilfsmittel
	Besonderes

	1830-2000
	· Texte zur Kommunika-tionstheorie in Gruppen erarbeiten und präsentieren
	Kopien
	

	2000-2020
	· Pause
	
	

	2020-2100

2100-2150
	· Schlussbesprechung Roman

·  Planung und Konzeption eines Textes
	
	


	Datum: 06.12.2011

	Zeit
	Thema:  Grammatik
	Hilfsmittel
	Besonderes

	1830-1930

1930-2000
	· Erstellen einer Disposition zu einem selbst gewählten Thema 

· Präsentationen
	Grammatik-buch
	

	2000-2020
	· Pause
	
	

	2020-2100

2100-2150
	· Theorie zur Kommasetzung und zur Satzbildung

· Übung zur Kommasetzung
	
	


	Datum: 20.12.2011

	Zeit
	Thema: Schreibarbeit
	Hilfsmittel
	Besonderes

	1830-2150


	· Verfassen eines Textes zu einem vorgegebenen Thema 
	Laptop
	


	Datum: 10.01.2012

	Zeit
	Themen: Aufsatzbesprechung, CH-Autoren
	Hilfsmittel
	Besonderes

	1830-1915

1915-2000
	· Anhörung einiger ausgewählter Arbeiten

· Übung zu auffälligen Fehlern
	
	

	2000-2020
	· Pause
	
	

	2020-2100

2100-2150
	· Beginn Lektüre „Vater und Sohn beim Examen“

· Schweizer Autoren um 1900: Federer – Inglin - Walser
	Kopien
	Aufgabe: Text fertig lesen


	Datum: 24.01.2012

	Zeit
	Themen: Wissenschaftliche Arbeiten, Literaturepochen
	Hilfsmittel
	Besonderes

	1830-1915

1915-2000
	· Elemente der wissenschaftlichen Arbeit

· Vorstellen Literaturliste für Seminararbeit
	Reader
	

	2000-2020
	· Pause
	
	

	2020-2100

2100-2150
	· Besprechung des Textes

· Texte anderer Autoren zum Vergleich; Versuch einer text-Typisierung
	
	


	Datum: 31.01.2012

	Zeit
	Thema:  Textproduktion
	Hilfsmittel
	Besonderes

	1830-2000
	· Gruppenarbeiten zu wichtigen Epochen der Literatur mit Textbeispielen
	Laptop
	

	2000-2020
	· Pause
	
	

	2020-2150
	· Präsentationen und Diskussion
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